

বদোন্তে অষ্টাঙ্গিক মার্গ

বদোন্তে পরমব্রহ্মজ্ঞান এবং পরমমুক্তি(মোক্শলাভ) জন্য অষ্টাঙ্গিক মার্গ নর্গণ্য করা আছে

যদিকোন অজ্ঞানী বা সংসার আসক্তিতে বদ্ধজীবও (মানুষ) এই অষ্টাঙ্গিক মার্গের রাস্তা সম্পূর্ণ করতে পারে তাহলে সেই ব্যাক্তি পরম ব্রহ্মজ্ঞান এবং পরমমুক্তি(মোক্শলাভ) লাভ করতে পারবে।

1. শক্তি :- শাস্ত্রজ্ঞান , আচরন জ্ঞান , ব্যবহারবধি, কর্মকাণ্ড ও জ্ঞান কান্ডের , গুরু আদেশে পালন ও সবা জ্ঞান , শষ্টিচার - শালীনতা জ্ঞান, কর্তব্য - অকর্তব্য জ্ঞান, ধর্ম-অধর্ম, ন্যায়-অন্যায় , ববিকে-বচার জ্ঞান, এই ধরনের মানসিক এবং কর্মকাণ্ড ও জ্ঞান কান্ডের চারত্রিকি সামগ্রিকি য়ে শক্তি তাকেই শাস্ত্রের অষ্টাঙ্গিক মার্গের প্রথমমার্গ “ শক্তিমার্গ “ বলা হয়।

2. গুরুকরণ :- শাস্ত্রীয় 24 - 32 লক্ষণ যুক্ত মহাপুরুষের অনুসন্ধান করার পর তাঁর কাছে দীক্ষা প্রার্থনা করিতে হয়। দীক্ষা প্রার্থনা করার পর যদি সেই মহাপুরুষের নকিট হইতে দীক্ষার প্রতশ্চিরুতি পাওয়া যায় একে শাস্ত্র অনুসারে গুরুকরণ বলে । অর্থাৎ সেই সদিধ পুরুষ যদিকোন ব্যক্তিকে ভবষ্টিতে আধার ও সময় অনুসারে উপদেশে ও দীক্ষা দবোর প্রতশ্চিরুতি প্রদান করেন সেই প্রতশ্চিরুতি দবোর সময় বা সেই ক্ষণ থেকেই তাকে শাস্ত্র অনুসারে গুরুকরণ বলা হয় । কারণ ভবষ্টিতে উপদেশে ও দীক্ষা দবোর প্রতশ্চিরুতি দবোর সময় বা সেই ক্ষণ থেকেই তাকে শাস্ত্র অনুসারে গুরু এবং শষ্টিয়ে সম্প্রক ধরা হয়। এইজন্য এই অবস্থাকে শাস্ত্র অনুসারে গুরুকরণ বলা হয় — যাহাকে শাস্ত্রের অষ্টাঙ্গিক মার্গের দ্বিতীয়মার্গ “ গুরুকরণমার্গ “ বলা হয়।

3. উপদেশ :- গুরুকরণের পর দীর্ঘদিন ধরে গুরুসঙ্গ, গুরুসবো, সৎ-সঙ্গ, সাধুসবো এবং ভবষ্টিতে সাধনার জন্য কিকরনীয়, কি বা না-করনীয়, এরকম গুট আধার বশিষে য়ে উপদেশে গুরুর নকিট হইতে পাওয়া যায়, তাকে উপদেশে বলা হয় । অর্থাৎ গুরু তার শষ্টিয়ের আধার দেখে তার জন্য য়ে বশিষে বশিষে উপদেশে বা পরচালনায. জন্য বক্তব্য রাখনে তাকেই শাস্ত্রের অষ্টাঙ্গিক মার্গের তৃতীয়মার্গ “ উপদেশমার্গ “ বলা হয়।

4. অনুশাসন :- গুরুর নকিট হইতে আধারবশিষে য়ে অনুশাসনের উপদেশে, বচারের উপদেশে, করনীয় উপদেশে, কার্যের উপদেশে প্রাপ্ত হয়ে - সেই সব উপদেশেগুলির এর সঙ্গে নতিয-অনতিয ববিকেবচার এবং শাস্ত্রের 42 বৈদিকি অনুশাসন বাস্তবকি জীবনে কায়-মন-বাক্যে 100% প্রতপালন করার নাম অনুশাসন — যাহাকে শাস্ত্রের অষ্টাঙ্গিক মার্গের চতুর্থমার্গ “ অনুশাসনমার্গ “ বলা হয়।

5. দীক্ষা :- গুরুর দণ্ডেয়া উপদেশগুলির এর সঙ্গে নতি-অনতি-বিক্ৰেবচিার এবং শাস্ত্রেরে 42 বৈদিকি অনুশাসন বাস্তবকি জীবনে কায়-মন-বাক্যে 100% প্রতাপালন এবং করনীয. কর্তব্য কর্মেরে সম্পূর্ণভাবে প্রতাপালন করতে করতে নামদীক্ষা এবং বীজদীক্ষা ও গায়ত্রীদীক্ষা তৎপরে পশুভাব সম্পূর্ণভাবে নর্মূল হইলে যোগদীক্ষা এবং যোগদীক্ষার সাধনা করতে করতে সাধনার উত্তমস্তরে

এলে ব্রহ্মবদ্যাদীক্ষা লাভ হয়. । এই সমস্ত দীক্ষার স্তর গুলি ক্রমান্বয়ে যোগ্যতা অনুসারে প্রাপ্ত

করাকে বৈদিকি মতে দীক্ষা প্রাপ্তিবলে । তবে বিশেষে বক্তব্য য়ে গুরু উপদেশে এর সঙ্গে সঙ্গে নামদীক্ষা এবং বীজদীক্ষা ও গায়ত্রীদীক্ষা প্রাপ্তি অতি প্রয়োজন কারণ এগুলি প্রাপ্ত না হলে কটে গুরু সঙ্গে আন্তরকি ভাবে যুক্ত হতে পারনো , তাই সাধনার প্রাথমকি স্তরে অনুশাসন এবং উপদেশে স্তরেও এই দুধরনেরে দীক্ষা অত্যান্ত আবশ্যক , আরো কারণ হইলো য়ে দীক্ষা ব্যতীত শাস্ত্রীয়. কোন কর্মেরে অধিকার কটে প্রাপ্ত হয়. না সেই কারণে গুরুকরণ এবং দীক্ষার অধিকার আবশ্যকতার কথা শাস্ত্রেরে বারবার বলা হযছে— যাহাকে শাস্ত্রেরে অষ্টাঙ্গকি মার্গেরে পঞ্চমমার্গ “ দীক্ষামার্গ ” বলা হয়।

6. সাধনা :- হৃদয়. এবং ভাবগত ভাবেঅন্তর থেকে পশুভাব সম্পূর্ণরূপে নর্মূল হবার পর এবং মনুষ্য ভাবে স্থতিরি পর যোগদীক্ষা প্রাপ্তিরি পর সাধনা শুরু হয়. এবং এই সাধনার দ্বারা এবং তার সঙ্গে গুরু সবা এবং গুরুর প্রতি আদেশে প্রতাপালন এবং নতি-অনতি-বিক্ৰে সহকারে 42 বৈদিকি অনুশাসন পূর্ণরূপে(বাস্তবকি জীবনে কায়.মন.বাক্যে) পালন করলে ক্রমান্বয়ে মনুষ্যভাব থেকে দেবভাব, দেবভাব থেকে ব্রহ্মভাব লাভ করা পর্যন্তই একই সাধনার সাধনাস্তর বলা হয়. — যাহাকে শাস্ত্রেরে অষ্টাঙ্গকি মার্গেরে ষষ্ঠমার্গ “ সাধনামার্গ ” বলা হয়।

7. স্থতিপ্রজ্ঞে অবস্থা :- যোগ দীক্ষা এবং অনুশাসতি জীবন যাপনেরে ফলে যখন কোনো মনুষ্য ব্রহ্ম ভাবে আসে (ব্রহ্মভাব লাভ করে) তখন সেই ব্যক্তিরি অন্তরে সর্বদা সাম্য ভাব বদ্যমান থাকে । এই অবস্থা কে স্থতিপ্রজ্ঞে অবস্থা বলে এবং এই অবস্থাতেই বা এই স্থতিপ্রজ্ঞে অবস্থা লাভ করার পরে গুরুর কাছে ব্রহ্মবদ্যাদীক্ষা প্রাপ্তি হওয়ার যোগতা লাভ করে — যাহাকে শাস্ত্রেরে অষ্টাঙ্গকি মার্গেরে সপ্তমমার্গ “ স্থতিপ্রজ্ঞেমার্গ ” বলা হয়।

8. সিদ্ধিঅবস্থা :- স্থতিপ্রজ্ঞে অবস্থা লাভ করার পর গুরুর কাছে ব্রহ্মবদ্যাদীক্ষা লাভেরে পর - ব্রহ্মবদ্যার গৃহ্যবদ্য সাধনার দ্বারা আত্মজ্ঞান লাভ করে কোন ব্যক্তি প্রথম সিদ্ধিঅবস্থা বা সিদ্ধিপুরুষ অবস্থা প্রথম লাভ করে এবং আত্মজ্ঞানরূপি প্রথম সিদ্ধিপুরুষঅবস্থা লাভ করার পর ক্রমান্বয়ে - আধার, ভাব এবং সময়. অনুসারে সাধক/ যোগী পরা-পশ্চতি-মধ্যমা নাদ জ্ঞান—সবকিল্প সমাধি- ঈশ্বরদর্শন - ঈশ্বরস্বরূপ দর্শন - পরমাত্মজ্ঞান - সৃষ্টিস্থিতিলিয় জ্ঞান, কালচক্র জ্ঞান , কর্মবীজ ও কর্মতত্ত্বজ্ঞান , ক্রমান্বতি দ্বিচ্ছক্শু লাভ- ব্রহ্মজ্ঞান লাভ - ব্রাহ্মীস্থতি (নর্মূলকিল্পসমাধি) - নর্মূলবীজসমাধি - পূর্ণ জীবনমুক্ত অবস্থা লাভ করে পরম সিদ্ধিমহাপুরুষ / সিদ্ধিমহাপুরুষযোগী অবস্থা প্রাপ্ত হয়. ।

আধার, ভাব এবং সময় অনুসারে সাধক ক্রমান্বয়ে সদ্ধি অবস্থার এক- এর পর এক স্তর অতিক্রম করে সম্পূর্ণ জীবনমুক্ত অবস্থা লাভ করতিতে সমর্থ হয় □-- যাহাকে শাস্ত্রে অষ্টাঙ্গিক মার্গের অষ্টমমার্গ “সদ্ধি অবস্থামার্গ” বলা হয়।

ইহাকেই বৈদান্তিকি অষ্টাঙ্গিক মার্গ বলে। যার মাধ্যমে যে কোনও সাধারণ অজ্ঞানী বা সংসার আসক্তিতে বদ্ধজীবও (মানুষ) পরমব্রহ্মজ্ঞানী এবং সম্পূর্ণ জীবনমুক্ত পুরুষ অবস্থা লাভ করতিতে পারে।

জগৎ ব্যাপ্তং মায়া রাক্ষসীং গ্ৰসতে নতিমবে তু।
ভদোৎ যস্যঃ সত্যদর্শনাত অভদোৎ মথিযা দর্শনাত।।

অর্থাৎ ঃ□ মায়া আকাশাদি সমস্ত জগৎ ব্যাপিয়া রাক্ষসীর ন্যায়, গ্রাস করিয়া রহিয়াছে। ইহার ভদে হইলেই সত্য দৃষ্টিগোচর হইয়া থাকে। ইহাকে ভদে করতিতে সমর্থ না হইলে সেই ব্যক্তির জগৎ মথিযা দর্শন হইবেই।

